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Монтажные планки впервые я начал применять на примере генератора световых импульсов со светодиодом в цепи коллектора. Теперь это стало нормой и вот предлагается на такой же планке изготовить простой преобразователь напряжения  А.Чаплыгина из Курска («Радио №11,2001, стр42) 
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Надо сказать, что это работает. Автомагнитола на 12В работала через этот преобразователь от 4В(ток до1А)

Для ARDF этот преобразователь полезен снижением числа элементов питания. Как пишет Чаплыгин, можно от 1В сделать 9В. Но даже при эксплуатации 1,5 в 3В полезность устройства на мой взгляд велика. Вчера, однако, я пробовал собрать это на КТ209 и кольцах от тр-ров ТИМ на меньшую потребляемую мощность, скажем 30 мА. Ничего из этого не вышло. Наверное магнитная проницаемость велика. Но опыты еще впереди, главное, что базовая модель работает.
  При запуске в случае неправильного включения выходных катушек транзисторы начинают раскаляться, а напряжение на нагрузке равно входному. В этом случае не надо дожидаться, когда транзисторы сгорят. Необходимо поменять местами выводы баз транзисторов.
